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A Globalizacao e a Ciéncia
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A Globalizacao e a Ciéncia

O que é globalizacao e o que possibilitou seu
acontecimento?

o Processode expansao econdmica, politicae culturala
nivel mundial.

o Foinecessario que houvesse comunicacaoentre
paises, troca de servicos, informacdes/conhecimentos
e tecnologias.

* invencao de ferramentas

» exploracaode recursosda natureza

« construcaodecidades

+ desenvolvimento de maquinassimples e complexas

« desenvolvimento de tecnologiasde comunicagao  fgla;

escrita;
cultura

1500 - 1840
Velocidade das carruagens e dos
barcos a vela: 16km/h

1850 - 1930
Velocidade das locomotivas a vapor:
100km/h; barcos a vapor: 57km/h

Jatos de passa@%-l 100 km/h

Mapa desigualdades da globalizagao



Texto |

Tecnologias de comunicagao;
Regides de todo o globo
mMantiveram suas
especificidades regionais,
porém, comecaram a participar
de fenbmenos globais;
Transformacdes na sociedade
ocorrendo em ondas: Revolucao
agricola, industrial e
tecnolodgica;

Abertura de espaco para a
cibercultura - disseminacao de
informacao feita por diversos
emissores, adensamento das
redes de comunicacgao e
transporte

Progresso tecnoldgico permite
intercomunicagao por
interligacao entre todas as
regides do globo:

Texto Il

* Cadeias produtivas se
fragmentam = dispersao da
producao de componentes,
partes e montagensfinais de
produtos;

* Novas cadeias produtivas =
necessidade de pensarem
diferentes logisticas para
comércio/transporte

* Empresas de diferentes
partes do mundose unem
para atender a demanda do
mercado globalizado;

* Desenvolvimentodo
transporte aéreo para cargas
e pessoas;

Texto Il

* Criacao de blocos econdmicos
levaram a expansao do
mercado interno para nivel
global;

* Expansao dos mercados e
integracao cultural, esportese,
por exemplo, no trafego aéreo

* Conhecimento cientifico como
universal — transcendendo
fronteiras

* “Atrasos” nos campos
cientificos muitas vezes
motivados por ideologias de
lideres das nacoes;

* Internacionalizacao da pesquisa
cientifica € como politica
benéfica a todas as nagdes;



Guardando informacao

Qual é a importancia do armazenamento de informacdes
para a ciéncia?

O armazenamento de informacoes serve principalmente
como base de conhecimento acumulado para novas
teorias serem criadas.

Como podemos armazenar informacoes nos dias de hoje?

Com a nuvem.




Transmitindo informacao

Magnetismo

BuUssola

Inventado pelos chineses, se Campo mag netico
baseia na interacdo do -polo norte: linhas saem por

campo magnéticodeum . ele
ima com o campo -polo sul: linhas chegam por

magneéticoterrestre




Possiveis interacoes entre imas

Atracao Repulsao

NS/SNima (ndo importao NN/SS
polo)
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C—

Figura 2




Sul e Norte geografico X Sul e Norte magnético

S e N geografico S e N magnético

Mapa do mundo Locais da superficie terrestre
paraondeaslinhasde
inducao magnética
partem e convergem

Polo Norte magnético esta proximo ao Polo Sul magnético esta proximo ao polo
polo sul terrestre Norte terrestre




Eletricidade e magnetismo

Magnetismo

o Nem todos os materiais sao0 magnéticos
« magnético = elétrons organizados em um mesmo sentido

o Alguns materiais podem se tornar magnéticos de forma artificial
(temporariamente) -> processo de imantacao

Prego ndo imantado Prego imantado
— T




o E como se houvesse varios imas menores

Cortarum ima ao meio nao separa seus polos
Organizacaointerna (sentido dos elétrons) é o que define o sentido do campo magnético

e os polosfixos
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Eletricidade e magnetismo

Eletroima (ima artificial)

PARTES
o Fontede energia (fonte de tensao continua, pilha..)

o Fiocondutor
o Objeto que consiga ser imantado (madeira nao funciona

por exemplo)

FUNCIONAMENTO
1. Passagem de corrente elétrica (fluxo ordenado de elétrons) pelos fios

2. Geracao de campo magnético
3. Objeto passa a se comportar como ima, adquirindo polos

O QUE E UMA BOBINA?

o Instrumento que permite a criacao de campo magnético a partir da
passagem de corrente elétrica quando um fio é enrolado em um
determinado material (como nosso fio condutor em volta do prego)
-> quando ligadaa uma fonte de energia passa a ser um eletroima




Eletricidade e magnetismo

Bobina ligada a uma fonte de tensao continua (ao invés da pilha) e um
iInterruptor

FUNCIONAMENTO

1. Afonte de tensao ligada na bobinagera a circulagao
dos elétrons livres dos fios

2. Quandoo interruptoréligado a correntese fecha,
e esses elétrons passem a circular ordenadamente pela
bobina,ou seja, uma corrente elétrica passa pela bobina

3. Acorrente passa pelos elétrons do ferro e organiza-os
em um mesmo sentido S

4. A organizacaodos elétrons gera um campo magnéetico,
Ou seja, agora o material possui polos



Vantagens em relagcao a um ima comum
Regulacao de intensidade do ima (fonte de tensao: permite regular da intensidade da corrente)

Ligar ou desligar (interruptor: permite controlar se ha passagem ou nao de corrente elétrica)

Inverter polos (montagem: permite trocar os fios de lugar e inverter o sentido da corrente)

-> explicagcao: a corrente elétrica passa e organizando os elétrons em um determinado sentido,
gerando um campo magnético. Ao inverter a corrente, o sentido dos elétrons também é invertido
e, consequentemente, o sentido do campo magnético, invertendo os polos




Transmitindo informacao

GERANDO ENERGIA ELETRICA

ENERGIA CINETICA (DO MOVIMENTO) -> ENERGIA ELETRICA

o O movimento do ima varia o fluxo das linhas de campo magnético que passam
pela bobina orientam o movimento dos elétrons (corrente elétrica)

—> conclusao: energia elétrica -> magnetismo
magnetismo -> energia elétrica

Usina hidrelétrica

Linhas de
distribuicao
de energia




DEFINICAO
o Perturbacaonoespaco deforma periddicaonde ha a propagacaode energia sem a

propagacaode matéria

CLASSIFICACOES

o Mecanica X Eletromagnética

* Mecanica: precisa de um meio para se propagar. Ex:som

+ Eletromagnética: nao precisa de um meio para se propagar. Ex: ondasde radio e luz

Campo
I_Compressao I_Ra refacao elétrico
A .-""-.'.. - o':':".': . ..'-.:-_'.':.: p V\ /-\, /\é _ Diregdo de
[VARIAC,OES DE PRESSAO]. R / ‘\/ \/ \7 ” propagaghio

Campo
magnético



Eletricidade e magnetismo

ONDAS E CAMPOS MAGNETICO:

CARACTERISTICAS FiSICAS BASICAS

* Crista: ponto mais alto daonda

* Vale: ponto mais baixo da onda

e Comprimento (A: lambda) tamanho de UMA onda completa (distancia entre duas cristas ou dois
vales por ex)

*  Amplitude (A): medida da altura da ondaem Y (nivel de equilibrio)

COMPRIMENTO DE ONDA
A

CRISTA CRISTA

Nivel de equilibrio

VALE VALE




Eletricidade e magnetismo

ONDAS E CAMPOS MAGNETICO:
GRANDEZAS FiSICAS DAS ONDAS:

Frequéncia (f) : oscilacbes/tempo->f = T/1

Periodo (T): tempo de UMA oscilagcdo-> T = 1/f
- Velocidadede propagacao (V):V= A.fouV = deslocamento/tempo
- THz=1oscilacdo/segundo (Hz é a unidade bésica de frequéncia)

Ex:V=5m/s,A\=05m,f=10 Hz
A= V/f Descobrir V -> x=0,5.70 -> x =50 m/s

V = )\.f ‘ Descobrir A-=>x=5:10->x=05m
f=VvV/ A\ Descobir f->x=5:05 ->x =10 Hz



TRANSFORMACOES DE MEDIDAS (em relacdo a unidade basica:
m/g/Hz/Byte...)

Kilo (K) = x.103->1Km / Kg/ kHz/kilobytes =1.000 m / g/ Hz/ bytes
Mega (M) = x. 10% -> 1 mHz / megabyte = 1.000.000 Hz / bytes

Giga (G) =x.10°->1gHz/ gigabytes = 1.000.000.000 Hz / bytes
CMm=x.102->1cm =0,01 m

Mm =Xx.103->7Tmm = 0,001



O sistemanumeérico binario € baseadoem 0 e 1, ou seja, existem sempre duas opc¢des

o— o

on hadei sl
Condition 0
N \AA A
On

ON ON ON OFF

Condition 1



Binario

Bit

Um bit é igual a um digito no cédigo, podendo serO ou 1.

Computer Bit
® O

Byte ON OFF

Um byte é igual a 8 bits, sendo utilizado para separar as Com pUter Byte
informagdes que o computadorird processar, podendo
conter até 255 delas ?91‘1.9??1.

ComputerHope.com



Binario

Medicoes

213 bit Kilobyte (KB) - 1024 Bytes
2723 bit Megabyte (MB) - 1024 Kilobyte (KB)

2°33 bit —, Gigabyte (GB) - 1024 Megabyte (MB)

Terabyte (TB) - 1024 Gigabyte (GB)

Petabyte (PB) - 1024 (TB) , Exabyte (EB) - 1024 (PB)
Zettabyte (ZB) - 1024 (EB) , Yottabyte (YB) - 1024 (ZB)






Binario

De base 10 para binario (base dois)

Ex: 92

S obva

Sepdx

LY-1ALN
Lab¥o,
409V
}ob\l‘m
CLLAL

\?\.707710o



Binario

De binario para base 10. Ex: 01100101

2°7. 2’6 2°5 2M 23 272 2M 20

9 71 1 o © 1 6 1

64+32+4+1=101



Binario

De binario para base 10. Ex: 01100101

128 64 32 16 8 4 2 1

64+32+4+1=101



Binario

Somando binarios

Para somar nimeros binarios podemos inverté-los para niumeros de base 10 e somar, mas existe uma
forma muito mais simples, veja:

0+0=0

0+1=1

1+1=10.

EX: 1

10017
+ 61210
19101




Conceitos

Hardware: O processador,toda a parte fisicado eletrénico.

Software: onde estdo os codigos.

Hardware |

Input: Entrada de informagdes.

Output: Saida de informacdes.




Comandosdo Arduino

« pinMode : determina se a porta sera uma entrada ou
saida.

« digitalWrite : define o estado (HIGH ou LOW).

» #define : nomeia determinada porta.

* delay : para parar o programa.



Programando

1 #define ledvermelho 8
Ex: desa'ﬁo 4 2 #define ledverde 9

3

4

5 wvoid setup()

6 {

7 pinMode (ledvermelho, OUTPUT);
8 pinMode (ledverde, OUTPUT);
9 }

10

11 wvoid loop ()

12 {

13

14 digitalWrite(ledvermelho, HIGH);
15 digitalwWrite(ledverde, LOW);

16 delay(1000);

17 digitalWrite(ledvermelho, LOW);
18 digitalwWrite(ledverde, HIGH);

19 delay(1000);



Programando

Montagem do Arduino

GND : saida da corrente elétrica

Resistor ; diminui a voltagem que chega no led
Protoboard:
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Robotica e Sistemas Digitaks,



Programando

~—
. N | eeesoecooocssoscscssoscsososcssocscssoscscoe |
.
L =2 S22 ANRALRIRIR
— .o . R R R .
— . . R
= .- . . @ o e e e s e e e e e e e e
o .. . L I T I O O -
- .o . “ree s s e st e
. . " e e v e e e e
. - * ® 8 s s 0 s s 8D
. - ® ® e o o 0 0 s e U
. . seesveeeen
. . sesereseen
o 2 NTALERBAIR
.""'."I
.o cee

ANALOG IN
[ ]

S AN ®en
dadaa e



LDR

O LDR (light dependente resistor) é feito de material semicondutor com elevada
resisténcia. Com a presenca de luz ele fecha o circuito. Textinho pg 48

E uma porte de entrada de informac&o, entdo deve ser sinalizada por: pinMonde (porta,
INPUT);



Com as portas de tipo PWM (com o ~), podemos controlar quantos volts queremos
enviar para o circuito, podendo fazer o led acender com diferentes intensidades ou
mesmo descartando o uso do resistor.

Comando: AnalogWrite (porta PWM, voltagem)

Porém, o arduino trabalha com o sistema binario, entdo as voltagens variam de 0 a 255,
gue corresponde a 5V. Para descobrir os valor4es desejados bastan fazer uma regra de

*  —as5 5x=510
- Ve ,427@9\




Programando

Ex: ativs




Vamos correr

Velocidade Média

o Velocidade média (¢ MEDIA, n3o significa que tenha sido a mesma o tempo todo):
* Velocidade é uma grandeza que ndao é medida diretamente

« AS/At
- AS: Sfinal — Sinicial -> deslocamento/distancia que percorre

- At: tfinal —tinicial -> intervalo de tempo (“duracdo”)
+X km/h = velocidade em determinado sentido, -X km/h = mesma velocidade no sentido oposto

Ex:
~5
‘bS'Fm ERwm _,4)5
ll \ N CTRE

—
AN 149 hve

\IW\:‘—|0\<W|/\'\



Vamos correr

B o \lvhqgjv—'}?))j)kw‘/lq



Aristoteles

o b5 elementos (sublunares e celestial);

o Movimento Natural = tentaiva de volta ao seu "lugar natural",a sua origem.
o Movimento violento = afatamento da origem; movido por uma forca.
Galileu

o Leida Inércia: a tendénciados corpos,quando nenhuma forca é exercida sobre eles, é
permanecer em seu estado natural, ou seja, repouso ou movimento retilineo e uniforme.

o Observou que uma bolinha em movimento continuaria em movimento para sempre caso
nao exercéssemos uma forca sobre ela.



Movimentando

Movimento X Repouso
Movimento: mudar de S (posigdo) para determinado referencial (ponto de vista)
Repousou: ficar no mesmo S (posigdo) para determinado referencial (ponto de vista)

Trajetdria

Caminho / rota marcada

Também depende do referencial: s6 existe quando o corpo estd em movimento. Sem movimento ndo ha
trajetoria

Assim sendo: para referenciais diferentes, um mesmo objeto pode estar em movimento e repouso ao
mesmo tempo

Referencial

Ponto de vista

Exemplos de referencial importantes:

- placas de transito que mostram a quilometragem indicam quanto falta para chegar em determinada
localidade usando a prépria placa como referéncia

- praga da Sé: marco 0 de Sdo Paulo, usado como referéncia para fazer medigées em relagdo a ele, como
numeragao de casas, quildmetros....



Movimentando

e o o O

Sensor fixo em uma mesa (ele vai ser o referencial) avaliando o movimento de uma pessoa
Pessoa afasta: reta do grafico vai inclinando pra cima

Pessoa aproxima: reta do grafico vai inclinando pra baixo

Pessoa para: reta na horizontal (que nem os patamares de transformacao fisica da matéria)

Senador se movimentando junto com a pessoa cujo movimento esta sendo avaliado
Para o sensor como regencial, a pessoa esta em repouso, ou seja, a reta do grafico vai ficar reta sem
inclinagdes na horizontal




Velocidade media/MRU formulas

Posicao de um movel em
qualquer instante de
tempo

FOormula da velocidade
media

S(t)=Si+V.T
AS Formulado “sorvete”

V

m At Para descobrir o Sf, temos que
somar o Sicom
velocidade x tempo

Delta S = Sfinal - Sinicial Delta T = Tfinal - Tinicial




Resolvendo exercicios

Raciocinio item a)
nosso Si=-10

nosso Sf=0

Delta S =0-(-10) =10

Delta t = tf(5) — ti(0)
Deltat=5

Velocidade média= 10/5
Vm=2




Resolvendo exercicios

ltem b)

Si=0
Sf=10
Delta S=10 -0 =10
Tf=10
Ti=5
DeltaT=10-5=5

Vm =deltas/ deltat=10/5=2




Resolvendo item 8

Podemos fazerde duas formas.
Temos gue calcular vem para ambas. Vm = 25-10/10Vm=1,5

Regrade 3 Funcao “sorvete”

1,56———1
X——30 S(30)=10+1,5x 30
X=45X=D S=10+45=55
Si=10
Sf=45
10+45=55
s=55




Obrigada pela atencao e boa
sorte na prova!

Confiem no que vocés estudaram, na dedicacao de
VvOCeés, val dar tudo certo!

OBS* caso haja qualguer duvida, podem nos
mandar mensagem no insta do ARPEI


http://bit.ly/2Tynxth
http://bit.ly/2TyoMsr
http://bit.ly/2TtBDfr

